

EL CORREO

AÑO XVIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Miércoles 22 de Diciembre de 1897

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.445

REPROBACION UNIVERSAL

Los periódicos de todo el mundo civilizado condenan, con las palabras más acerbas, el asesinato del teniente coronel Ruiz, y hasta en los Estados Unidos, periódicos poco afectos a España, usan un lenguaje semejante diciendo a su gobierno y a su país que los insurrectos no son dignos de las consideraciones que se les guardan.

Conviene también estos periódicos en que cuando a tales medidas de crueldad apelan los cabecillas insurrectos, es que temen que se desmorone la hueste que mandan.

No ha dejado, sin embargo, de ofrecer ocasión el triste suceso de Campo Florido para reverdecer en España la opinión de aquellos que estiman que es una temeridad la concesión de la autonomía a Cuba, ni otra política que la de resolver todas las dificultades a balazos.

Hubo un tiempo, en efecto, a raíz de enviarse 200.000 hombres a Cuba, que de buena fé creía mucha gente que las armas por sí solas resolverían la cuestión; pero por no haberse utilizado con la debida actividad tan prodigioso ejército, ó por lo que sea, la verdad es que los 200.000 hombres, por enfermedades de la mayoría, y otra parte por bajas en la guerra, han quedado mermados en tales condiciones, que quizás no llegue hoy a 60.000 el número de soldados disponibles.

Nuestro colega *El Imparcial*, al tratar hoy del embrollado problema de Cuba, por cierto con gran moderación y excelente sentido político, advierte que, después de los hechos consumados, no puede volverse la vista atrás en el sentido de las reformas prometidas.

Para los enemigos desalmados de España, unos extranjeros, y otros aventureros vulgares, no hay sino la guerra, al modo que la están haciendo el general Blanco, el general Pando y los demás bizarros caudillos de nuestro ejército, quienes en vez de apelar al deplorable sistema de hacer creer a la nación que no existen rebeldes, porque no hay encuentros, prueban que no se hallaba a éstos porque no se les buscaba, y en todas partes toman una vigorosa ofensiva, que en la isla y en la Península levanta la moral.

No hay, pues, motivo alguno—añade—como no sea el de convencencias bastardas, que induzca a volver la vista a un próximo pasado; entre otras razones, porque sean cualesquiera los acontecimientos, peor que estábamos hace cuatro ó seis meses, no podremos estar.

A todo el mundo consta, con independencia de esto, la conducta de España, deseosa de llegar, por caminos honrosos, a un desenlace pacífico que garantice al pueblo cubano el gobierno de sus intereses peculiares.

Frente a esta política generosa, se levanta la odiosa y salvaje que representan los cabecillas más calificadas; y como esto es fácil descubrirlo, de ahí la protesta de reprobación para los rebeldes contumaces, que se formula en todos los países civilizados.

HACIA EL POLO

La última expedición del teniente Peary.

El nombre del teniente Peary es há tiempo conocido, citándosele entre los más intrépidos exploradores de las regiones polares.

Este oficial de la marina americana, que hace once años empezó a recorrer las regiones árticas, ha pasado en dichas regiones la mayor parte de los seis años últimos. Ocupa un puesto distinguidísimo entre los hombres temerarios que se han consagrado a la exploración de aque-

lla parte de nuestro globo; pero su ambición no está satisfecha, justificando una vez más el hecho observado de que todos cuantos han sufrido las fatigas, las miserias y los peligros que ofrecen los terribles paisajes del círculo polar, se sienten atraídos invenciblemente a renovar sus tentativas.

El valiente explorador acaba de regresar del mar de Baffin donde, durante estos dos últimos años, sólo ha realizado excursiones poco importantes para un explorador de su talla, y se prepara a emprender de nuevo el viaje a las regiones polares, con la irrevocable resolución de llegar hasta el mismo polo Norte. Después de haber rondado tanto tiempo el polo inexporado y haber reconocido el campo de batalla, no crea Peary que la ansiada plaza sea tan difícil de tomar por asalto, como parece, y abraja la esperanza de conseguirlo a fuerza de energía y de perseverancia.

Recordemos brevemente las últimas y principales visitas del teniente Peary a los mares árticos:

El 6 de Junio de 1891 se embarcó en el *Kite* con rumbo a los mares polares, con la circunstancia, curiosísima y única en los anales de las expediciones, de hacerle acompañar por su esposa, valerosa mujer que no titubeó en compartir los peligros que iba a desafiar su marido. En Agosto llegó a la bahía Mac-Cormick, a los 77° 20' N., donde estableció su cuartel general. Allí invernaó, utilizando su permanencia para acumular, por medio de la caza, abundantes provisiones, y, sobre todo, para establecer cordiales relaciones con los esquimales que acudieron a acampar cerca del albergue construido por los expedicionarios.

El teniente Peary se rompió una pierna al desembarcar; pero su energía no le permitió considerar este accidente como causa bastante a suspender la exploración.

El 15 de Mayo de 1892 partió hacia el Norte con un solo compañero. Reconoció el ventisquero de Humboldt, el fjord de San Roque y el de Sherard Osborne. El 28 de Junio llegó al grado 82; volvió hacia el SE, y descubrió en el Océano, a los 81° 27' N y 26° 20' O., la bahía, a la cual dió el nombre de la Independencia. La suposición de que la Groenlandia es una isla, quedó confirmada entonces, y ya puede asegurarse que Lockwood en 1892 alcanzó el extremo más septentrional de dicha tierra, al llegar a los 83° 40' de latitud, punto que dista 700 kilómetros del Polo.

El teniente Peary volvió directamente a su campamento de la bahía Mac-Cormick, después de recorrer 2.500 kilómetros en medio de los hielos de aquellas regiones desconocidas. La señora Peary se encargó de traer a lugar habitado la primera noticia de dicho importante descubrimiento, y su esposo quedó preparando una nueva expedición.

En 1893 Peary partió otra vez con su esposa, y durante la invernaó en aquella a luz un varón, seguramente el primero de su raza nacido en tan altas latitudes. En la primavera de 1894, Peary se encaminó hacia el N; pero la expedición se malogró por los excesivos, que hicieron perecer a todos los perros. Mientras el vapor *Falcon* traía a los Estados Unidos a la esposa de Peary y al niño, en perfecto buen estado de salud, el padre, incansable, preparaba una expedición más, durante la cual descubrió la gran masa metéorica del cabo York, señalada, pero no localizada hasta entonces por el explorador alguno. John Ross había oído hablar de dicha masa en 1818, y más tarde Inglefield, viendo algunos instrumentos de hierro en manos de los esquimales, logró averiguar que el metal procedía de una gran piedra enterrada en el hielo.

El 23 de Septiembre de 1895 volvió el explorador a América con sus compañeros a bordo del *Kite*, que había ido a buscarlos a Bow-John Bay.

En la primavera de 1896, después de algunos meses de descanso, se puso en marcha Peary a bordo del *Hope*, con el encargo de traer a América la masa metéorica del cabo de York, si le fuese posible, y con la intención de aprovechar la circunstancia de este viaje para establecer las bases de la gran expedición que se propone prolongar hasta el Polo.

Cumplió la segunda parte del programa en lo que se refería a las relaciones que deseaba entablar con los esquimales; pero desistió de la primera por carecer de medios suficientes para apoderarse del meteorito. En la primavera del año actual emprendió nuevo viaje mejor preparado, principalmente de gran número de crios hidráulicos, y el 20 de Septiembre próximo pasado, el vapor *Hope*, quemando la última tonelada de combustible de sus carboneras, entró en Sidney con el meteorito a bordo.

Después de hacer carnon en Sidney fué a Brooklyn, donde aún pudieron verse las huellas de sus luchas contra las tempestades y los hielos de la bahía de Baffin. Aunque el buque había dejado en las costas de la Groenlandia grandes depósitos de materiales y víveres, volvía tan cargado como a la ida, porque el meteorito y su embalaje de arena constituían carga que hacía innecesario el lastre. El 1.º de Octubre reextrajo la masa metéorica de la caña del *Hope*, al cabo de algunas horas de trabajo, con ayuda de la grúa de 100 toneladas del arsenal de Brooklyn.

El meteorito es una masa de color azul oscuro que mide 3'65 metros de largo, 2'45 de ancho y 1'95 de grueso; su peso se calcula en unas 90 toneladas; está compuesto próximamente de un 92 por 100 de hierro y un 8 por 100 de níquel.

Para el transporte del meteorito era un detalle accesorio de la expedición en el ánimo de su jefe; lo principal para este

último era preparar la gran expedición que proyecta hacia el mismo Polo, y cuyo buen éxito espera fundado en la valiosa ayuda que le prestarán los esquimales. A bordo del *Hope* ha llevado consigo a América a seis de dichos auxiliares futuros, de quienes recibirá consejos y auxilio en los preparativos. Con los esquimales ha llevado Peary varios perros que le han servido en sus viajes por el hielo, y unos y otros, hombres y animales, apenas han podido resistir el calor del mes de Octubre de este año en Nueva-York, que, para ellos, es el Senegal.

Un redactor del *Scientific American* acaba de obtener una entrevista con el teniente Peary y de publicar las manifestaciones de éste, que reproducimos a continuación:

«Aparte de mis trabajos para recoger el meteorito, he echado las bases de la expedición del año que viene, y cuando marche, a fines de Julio, será para permanecer en las regiones árticas hasta que logre alcanzar el Polo, lo que conseguiré, si no perezo en la demanda, aun cuando para ello sea necesario emplear cinco años. Se consolidará el *Hope* para que pueda prestar los servicios que de él se esperan; pero, además, pienso llevar mi barco, que en el verano próximo quiero que llegue hasta *Sherard Osborne Fjord*, donde estableceré mi base de operaciones y mis depósitos de víveres.

Durante mi último viaje me he convenido con los *metéoricos árticos*, tribu de esquimales compuesta de 230 individuos entre hombres, mujeres y niños, los habitantes más septentrionales del globo, para que reúnan este invierno pieles de oso, de foca, etc., para nuestros trajes y la mayor cantidad posible de carne de morsea para el alimento de nuestros perros.

He escogido ocho jóvenes de la tribu para que, con sus víveres, sus esnoas, sus perros, sus trineos y sus tiendas, me acompañen hasta *Sherard Osborne Fjord*, a unas 300 millas al Norte de la residencia actual de su familia.

Mi cuerpo expedicionario americano se compondrá de un médico, tal vez otro hombre blanco y yo; el resto de la expedición lo compondrán exclusivamente los esquimales, que son muy diestros para guiar los perros y saben aguantar el hambre y procurarse víveres.

Marcharé en muy buenas condiciones: la Sociedad americana de Geografía me da 750.000 francos, y el gobierno me concede licencia por cinco años.

Esta vez no me acompañará mi esposa.

Estoy casi seguro de llegar al polo, del cual quedo Nansen a 2.0 millas. De André diré que al partir no llevaba ni siquiera un 1 por 1.000 de probabilidad; creo que con su proyecto no hubiese conseguido nada de todos modos; pero es muy de temer que haya perdido la vida al intentar realizarlo.

El camino que Peary piensa seguir lo desaprobarían muchas personas que han estudiado las cuestiones de geografía ártica; pero es preciso reconocer en el crítico una experiencia muy superior a la de sus críticos, y en asuntos de esta naturaleza, debe preferirse la práctica a todas las teorías más ó menos hipotéticas; además, no puede negarse a Peary una firmeza de voluntad capaz de vencer todos los obstáculos.

LOS MENDIGOS

Espectáculo deplorable.

Un colega se lamenta del incalculable número de mendigos que invaden día y noche las calles de la población.

«Se los vé—dice—en parejas, aislados, en grupos, en verdaderas bandadas, saltando al transeúnte, impidiéndole el paso, importunándole y no pocas veces llenándole de injurias. Ya no es el reflejo de la necesidad saliendo a la calle en busca de alimpo, sino la hampa suelta, casi desbordada, ó sea la corte de los Milagros, exhibiendo sus repugnantes lacrias y haciendo ostentación de sus harapos.»

De desear es que la caridad bien entendida, de acuerdo con las medidas de las autoridades, logre amoninar, si no desterrar en absoluto, el triste espectáculo que ofrece Madrid.

Mientras tanto, justo es decir que siempre que se anuncia por la prensa, con más ó menos aparato de frases retóricas, la recogida de tantos ó cuantos mendigos, parece que la realidad se encarga de burlarse de tales anuncios, porque los mendigos, como si quisieran poner en ridículo a las autoridades, se exhiben en más número y con más gallardía.

No negaremos que se recogen los mendigos que dicen los sueltos confeccionados para los periódicos. Lo que afirmamos es que de esta eliminación se escapan siempre los mendigos más audaces é importunos.

Quien pase con frecuencia por la Castellana y por Recoletos, verbi gratia, podrá observar que hace años son los mismos mendigos los que allí dominan en absoluto, exhibiendo todas sus llagas é imperfecciones para despertar la caridad, y llevando algunos su estudio al extremo de rozar casi la cara de los transeúntes con el puño de la mano ó del brazo de que carecen, y mostrando otros tal audacia, que van agarrados a las portezuelas de los coches hasta obtener lo que pretenden.

El gobernador y el alcalde pueden fácilmente informarse de la *batalla* (que con frecuencia asusta a las señoras y a los niños), si pasean durante algún rato desocupado por los sitios nombrados, es-

pecialmente de doce de la mañana a cuatro de la tarde.

El espectáculo dudamos que tenga igual como no sea en Matanzas.

Problema de Cuba

Estadística de la guerra.

Habana 21.—El parte de la guerra en la última decena arroja los siguientes resultados:

303 rebeldes muertos, de los cuales la mitad corresponde al término de Manzanillo.

17 prisioneros y 400 presentados.

Nuestras columnas han tenido tres oficiales y 33 soldados muertos, y heridos 13 oficiales y 214 soldados.

La situación de Matanzas.

Segun telegramas del *Heraldo*, el señor Canalejas acaba de recorrer la provincia de Matanzas, y dice que la insurrección en aquella zona está quebrantadísima. Los rebeldes no pasan de 300 y carecen de todo, limitándose a merodear.

Desde que desapareció Lacret por pasar al Camagüey, han muerto varios de los cabecillas más significados y quedan hoy algunos de escasa representación.

Tiene el mando superior de las partidas el cabecilla Betancourt.

Las fuerzas del ejército que operan en toda la provincia ascienden a 6.000 hombres, la mitad de ellos pertenecen al ejército y la otra mitad son guerrilleros y voluntarios movilizados.

Es general el convencimiento de que la total pacificación de Matanzas se realizará inmediatamente, pues en rigor, cruzando por el ferrocarril de Jovellanos a Cárdenas, de este punto a Colon, y desde Matanzas a Colon por la línea de Sabana-Camagüey, no se ven las montañas, Corral Falso y como no sean las fenosomas de guerra, como los incendios de cañaverales y fincas.

Calculase que en toda la provincia puede hacerse una zafra que oscile entre 150 y 200.000 toneladas de azúcar.

Muelen ya varios ingenios y se proponen molar hasta 23 de los enclavados en esta rica zona.

Segun el último censo, tenía esta provincia 260.000 habitantes. Los concentrados llegaron a 100.000, y de éstos murieron 20.000; emigraron ó se dedicaron a diversos trabajos 18.000, y quedan en aquella situación 62.000 de los cuales son niños 24.000 y mujeres 21.000.

En el registro civil se consignaron muchos muertos por miseria.

Anteayer hubo en la capital 41 defunciones, y no se registró ningún nacimiento.

Estas cifras, que acusan el grado que alcanza la despoblación, producen honda pena.

Asamblea conservadora.

Habana 21.—La Asamblea conservadora se reunió a las ocho de la noche y no ha terminado hasta las seis de la mañana.

La mayoría de los reunidos mostraronse partidarios del retraimiento, facultando a la junta directiva para decidir, segun las circunstancias, cuándo deba la agrupación luchar y cuándo debe retraerse.

Este acuerdo se estima como una habilidad de los jefes de dicho partido, para tener pendiente la amenaza de retraerse.

Acordóse enviar un telegrama de adhesión al general Weyler, haciendo con este motivo el Sr. Apezteguía un discurso en el que insistió en los motivos que le impulsaron a combatir a este general.

«Defiendo—dijo el Sr. Apezteguía—el plan militar que se base en una acción enérgica por medio de las armas; pero creo que es preciso respetar la propiedad y proteger a los pacíficos.»

A continuación, Apezteguía renunció la presidencia de la Asamblea; pero ésta le aclamó de nuevo como su presidente y como jefe del partido.

Circular de Apezteguía.

Habana 21.—Como preliminar de la Asamblea, el Sr. Apezteguía dirigió una extensa circular a sus correligionarios, exponiéndoles la situación del partido frente a un cambio tan radical en la política colonial como el que acaba de operarse.

Se hace en ese documento la historia del partido constitucional, y se niega que haya tenido jamás el carácter intransigente que se le atribuye por sus adversarios, y cita al efecto el sentido de su programa y recuerda la circular que dirigió a los comités al encargarse de la presidencia, inspirada en amplio y generoso sentido descentralizador, así como en la defensa de los intereses económicos y mercantiles del país.

Recordando los éxitos obtenidos por la asimilación, pues a esta política se debe el que rija en Cuba la legislación democrática que disfrutó la Metrópoli desde 1893, sin otras limitaciones que las aconsejadas por razones locales en un pueblo con razas distintas y diversa constitución social.

Combate la autonomía doctrinalmente, sin violencia de frase, en forma tal, que aleja el que pueda atribuirse a su partido responsabilidad en el naufragio y permita abrigan esperanzas de consolidación de los vínculos nacionales, suprema aspiración del partido que dirige, puesto que a la patria lo consagra todo.

Determina la situación en que su partido se halla frente a la nueva política:

alejado de las funciones del poder, eliminado de toda participación en las funciones de gobierno, y termina diciendo que ellos no piden provechos, pero exigen que se les haga justicia por los poderes públicos.

El partido liberal.

Habana 21.—Designadas por el señor marqués de Rabell las personas que deben formar en la Junta en representación de los reformistas, ha quedado constituido el partido liberal autonomista.

Mañana se nombrará la Junta central del partido. La ley señala, cinco liberales y cinco autonomistas, y cinco constitucionales.

El nuevo régimen.

Habana 21.—Dícese que están terminados los proyectos de organización para los nuevos ministerios.

Afirmase que el general Blanco ha confiado al Sr. Gálvez la formación del gabinete, y se añade que el nuevo régimen se establecerá el día 1.º de Enero.

La reconcentración en Matanzas.

El *Diario de la Marina* dice que en la provincia de Matanzas, de 61.000 reconcentrados, han muerto 37.500.

El cable directo.

La revista técnica *Electron* aplaude con justicia al Sr. Morat por su proyecto de instalación de un cable directo de la Península a las islas de Puerto-Rico y Cuba, y anuncia que en breve aparecerá en la *Gaceta* el correspondiente real decreto del ministerio de Ultramar, para la instalación y tendido de dicho cable, cuyo punto de amarre no está decidido aún si se hallará en la Península ó en las islas Canarias.

Si el cable amarra en Canarias, será necesario tender otro nuevo de Canarias a la Península, porque el que hoy existe está casi siempre con averías.

Rumores no confirmados.

Hasta anoche el Gobierno no había recibido ningún despacho en que le notificasen que hubiesen sido víctimas de los rebeldes en Las Villas y Oriente, dos distinguidas personas.

Tampoco, segun dicen algunos colegas, tenía conocimiento oficial de que hubiese sido fusilado por los rebeldes el cabecilla Aranguren.

FILIPINAS

Confirmación de buenas noticias.

El Gobierno ha recibido despachos del gobernador general de Filipinas, dando cuenta del curso de los sucesos en el Archipiélago.

El general Primo de Rivera comunica detalles de la concentración de los rebeldes y demás particularidades relativas al acto que un día de estos se realizará ante varios generales y jefes de nuestro ejército de prestar todos los cabecillas con sus parciales el juramento de sumisión.

También por los cables oficiales se sabe que el cabecilla Aguinaldo ha hecho circular por todas las partidas rebeldes una alocución suya excitando a presentarse a indulto, y calificando de traición a la madre patria a todo el que continúa con las armas en la mano.

Felicitaciones.

El Gobierno sigue recibiendo muchas felicitaciones por la terminación de la guerra de Filipinas.

Una numerosa representación de la colonia de aquel Archipiélago, residente en Madrid, visitó ayer al señor ministro de Ultramar, para felicitarle por la paz, rogándole que hiciera extensiva la felicitación al Gobierno.

Las hijas de Primo de Rivera.

Las hijas del marqués de Estella estuvieron ayer tarde en Palacio, para expresar a la Regente su agradecimiento por la atención que les había dispensado, enviando a su casa un ayudante el día en que oficialmente se dió cuenta en el Consejo de la terminación de la guerra en Filipinas.

El marqués de Apezteguía.

El señor marqués de Apezteguía ha enviado a S. M. la Reina, desde la Habana, un telegrama de felicitación por la pacificación de Filipinas.

Embarque de los insurrectos.

En el telegrama recibido por el señor ministro de Ultramar, del general Primo de Rivera, parece que se muestra seguridad de que el día 25 se embarcarán los insurrectos para Hong Kong, segun estaba convenido.

LOS ESTADOS-UNIDOS y España.

Rumores de otra expedición.

En el ministerio de Estado se recibió ayer un telegrama del Sr. Dupuy de Lome avisando que no tiene fundamento la noticia publicada en la prensa de Nueva-York, segun la cual se está organizando una nueva expedición filibustera para

AL MENUDEO

Denuncia de la Alcaldía.
El alcalde de Madrid, y en representación suya el secretario del Ayuntamiento, D. Francisco Ruano, presentó ayer una denuncia por injuria al juzgado de instrucción de guardia contra D. Gaspar Ronforse, ingeniero administrador y director general de saneamiento.
La denuncia está fundada en un escrito presentado al Ayuntamiento por el señor Ronforse protestando de la incautación de los efectos destinados al ramo de limpiezas, hecha por el Municipio en los días 14, 15 y 17 del corriente.
El ingeniero dice en el escrito presentado al Ayuntamiento que conoce hechos graves que se reserva consignar, pero que se halla dispuesto a referir ante el juzgado instructor.
La querrela fué admitida por el juzgado de instrucción de guardia.

Asociación de la Prensa.
Ayer se recogieron ya en el local de la Asociación de la Prensa la mayor parte de las localidades para la función que ha de verificarse en el teatro Real el día de Navidad.

Se ruega á las personas que tuvieran ya apartados sus billetes y no los hayan recogido, que lo hagan hoy sin falta.
Desde mañana se dispondrá de las localidades que queden.

Academia de Jurisprudencia.
En la sesión celebrada anoche, bajo la presidencia del Sr. Maura, en la Real Academia de Jurisprudencia, usaron de la palabra los distinguidos abogados señores D. Adolfo Pons y D. José Sarthou,

que acerca del tema «Integridad de la ley civil frente á las disposiciones del poder ejecutivo y resoluciones de la jurisprudencia», debatieron con gran brillantez y elocuencia, mereciendo aplausos y felicitaciones del selecto público que llenaba el salón de sesiones de la docta casa.

Defunción.
Ha fallecido en Córdoba, donde se hallaba enfermo y en uso de licencia, el capitán de navío de primera clase, D. Francisco Vila.

La muerte de este general de la Armada ha sido muy sentida por sus compañeros, entre los que gozaba el finado generales simpatías por sus excelentes condiciones de carácter é ilustración y por el tacto que desplegó siempre en los importantes cargos que se le confiaron como jefe de los astilleros del Nervion, director del personal y secretario militar del ministerio.

Extravío de décimos.
D. Manuel Abella remitió hace días en una carta certificada un décimo, número 49 915, de la Lotería de Navidad, sorteo del 23 de Diciembre de 1897, á su padre, Carlos Abella, residente en Paredes.
El destinatario ha recibido la carta, en la que no echó de ver señal alguna de fractura, á pesar de lo cual el décimo había sido sustraído.

Los temporeros de Fomento.
La Dirección general de lo Contencioso ha informado en el expediente relativo al pago del personal temporero de Obras públicas de conformidad con los intereses de los interesados, fundándose en que, considerando los servicios de dichos empleados como extraordinarios, debe acreditarse el Estado las mensualidades devengadas por aquellos.
Ayer se ha firmado la real orden en

que se dispone extienda la Ordenación de pagos de dicho ministerio los mandamientos correspondientes.

El boulevard del Pardo.
Una comisión de la Unión Obrera de Madrid visitó ayer tarde al alcalde para pedirle su apoyo en el proyecto de construcción del boulevard del Pardo y para suplicarle se sirva proponer al Ayuntamiento rebaje los derechos de licencia de construcción, así como los de entrada de materiales, lo cual sería base muy principal para que los propietarios de solares emprendieran nuevas construcciones, con lo que se daría trabajo á la clase obrera, hoy muy necesitada.

El alcalde prometió á los comisionados ocuparse muy en breves del asunto.

Boda.
Ayer se verificó el enlace de la señorita Elena de Heredia, nieta de la duquesa de Santona, con D. José de Oviedo, hijo del difunto general del mismo apellido.

Ayer tarde ofreció sus respetos á S. M. la Reina el presidente de la Diputación provincial señor marqués de Bogaraya.
Se encuentra enfermo el secretario de la Diputación Sr. Pozzi.
Desearnos su alivio.

Disidencias conservadoras.
Los señores conde de Albay y D. Atanasio Morlesin, este último secretario de la junta directiva del Círculo conservador, se han dado de baja en dicho centro.
Declara que hoy mismo serán conocidas otras muchas dimisiones de importancia.

Un tesoro.
Según *El Heraldo de Zamora*, en el bolsillo de Valerio, de aquel término, se ha encontrado un tesoro en monedas de oro,

que según algunas versiones se hacen ascender á 75.000 duros.

El capital se repartió entre dos individuos que lo encontraron y el guarda de aquellos terrenos.

La noticia, tal como está dada, la acogemos nosotros con reserva, dudando sea exacta.

Robo.
De casa del senador D. Wenceslao Martínez vanian faltando desde hace algún tiempo ropas y otros efectos.

Hecha la oportuna denuncia, el delegado del distrito del Congreso, Sr. Puga, estuvo ayer á la autora, que era una de las criadas del Sr. Martínez, precisamente aquella de quien menos sospechaban por llevar en la casa bastante tiempo.

Banquete al Sr. Moret.
Varios cubanos residentes en Torrelavega (Santander) han escrito á *El Liberal* rogándole que excite á la comisión organizadora del banquete con que la colonia cubana de Madrid obsequiará al ministro de Ultramar, Sr. Moret, por la concesión de la autonomía á las Antillas, para que la invitación al acto se haga extensiva á las demás provincias de España.

Bendición de una imagen.
Ayer tarde se celebró en la Academia Cívico-Militar, que el ilustrado capitán de infantería Sr. Pérez tiene establecida en Carabanchel Alto, la bendición de una imagen de Nuestra Señora de la Concepción.
Bendijo la imagen el señor Obispo de Sion, quien pronunció una elocuente plática.

Ha llegado á Orense el ex-diputado don Vicente Pérez.

Espectáculos para mañana

TEATRO REAL.—28 de abono.—T. 2.º—A las 8 1/2.—Cármel.
ESPAÑOL.—8.º jueves de abono.—A las 8 1/2.—El tanto por ciento.—Los tres recién nacidos.
PRINCESA.—Turno 2.º—A las 8 1/2.—6.º jueves de moda.—El guardian de la casa.
ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El ángel caído.—A las 9 1/2.—Los camarones.—A las 10 1/2.—Llamada y troca (primera vez), dos actos en una sección.—A las 12.—La viejecita.
COMEDIA.—70 de abono.—A las 8 1/2.—El guardia de Corps.—A las 9 1/2.—Las españolas.—A las 10 1/2.—La piel del diablo.—A las 11 1/2.—Colegio de señoritas.
LARA.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—La enredadera.—A las 9 1/2.—El bigote rubio.—A las 10 1/2.—La monja descalza.—A las 11 1/4.—Segundo acto.
APOLO.—Beneficio de los Sres. Ramos Carrion y Chueca.—A las 8 1/2.—Los inocentes.—A las 9 1/2.—El primer reserva.—A las 10 1/2.—Agua, azucarillos y aguardiente.—A las 12.—La revoltosa.
PARISH.—82 de abono.—3.ª serie.—T. par.—A las 8 1/2.—El barberillo de Lavapiés.
COMICO.—T. 3.º par.—A las 8 1/2.—El son que tocan.—A las 9 1/2.—Diciembre 23 (estreno).—A las 10 1/2.—La reina.—A las 11 1/2.—Las mantecadas.
ESLAVA.—A las 8 1/2.—Viento en popa.—A las 9 1/2.—El gallito del pueblo.—A las 10 1/2.—Los rancheros.—A las 11 1/2.—Historia natural.
NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Roger La-roque.—Butaca con entrada, 2 pesetas.—Entrada general, 50 cént.

MADRID.—IMPRESA DE EL CORREO.

AGUAS DE CARABAÑA

PEDIR EN TODO EL MUNDO LAS **Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisépticas.** Una peseta botella

GRAN DEPURATIVO. UNICAS EN EL CONSUMO. VENTAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

PROGRESO ANUAL en el ACTIVO desde la fundación de esta Sociedad.

\$ 117.102
162.618
210.636
324.213
584.714
1.125.391
1.648.486
3.077.788
5.125.423
7.721.077
10.510.824
13.236.026
16.174.825
19.695.053
22.972.252
25.981.757
29.039.090
31.734.934
33.530.655
35.454.092
37.366.842
41.106.602
44.309.542
48.026.751
53.020.592
58.181.326
66.563.387
75.510.473
84.378.906
95.042.923
107.150.309
119.243.744
136.198.518
153.060.052
169.056.397
183.544.310
201.009.383
216.773.947

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE SOCIETY

LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS

SOCIEDAD DE SEGUROS Á TARIFA DE PRIMA FIJA FUNDADA EN 1859

ACTIVO en 1.º Enero 1897.....	\$ 216.773.947,35
RESERVA ó fondo de reaseguro computado al 4 por 100.....	173.496.768,23
SOBRANTE computado al 4 por 100..	\$ 43.277.179,12

DESARROLLO Y PROGRESO

EN INGRESOS		EN SEGUROS EN VIGOR	
Enero 1.º 1860...	\$ 22.707	Enero 1.º 1860...	\$ 1.144.000
> > 1870...	6.268.392	> > 1870...	134.223.361
> > 1880...	8.347.081	> > 1880...	162.357.715
> > 1890...	30.393.288	> > 1890...	631.016.666
> > 1897...	45.011.058	> > 1897...	915.102.070

Sumada la cifra de activo actual, \$ 216.773.947,33, á la de \$ 253.956.351, que ha pagado desde su fundación, la suma realizada por esta Sociedad en provecho ó garantía de sus tenedores de pólizas asciende á \$ 470.730.298, cuya suma, obtenida en menor plazo de 38 años, excede en más de \$ 212.793.000 á la que cualquier otra Compañía de seguros de vida ha pagado y acumulado dentro de igual período de tiempo de su existencia.

Su *sobranante*, mayor que el de ninguna otra Compañía, importa \$ 43.277.179,12; y siendo el *sobranante* en las Compañías de seguros reserva bancaria, á la par que fuente de dividendos futuros, la seguridad y provecho que esta Sociedad ofrece á sus asegurados son indudables.

Aunque todo su activo y sobranante en garantía y beneficio de sus permanentes tenedores de pólizas, éstos no contraen otra responsabilidad que la del pago de las primas á sus respectivos vencimientos.

OFICINA Y DIRECCIÓN PARA ESPAÑA Y PORTUGAL
MADRID
PALACIO DE LA EQUITATIVA
Hipotecado en garantía de sus tenedores de pólizas de España.

PROGRESO ANUAL en el SOBRANTE desde la fundación de esta Sociedad.

\$ 96.154
106.174
110.836
156.995
258.321
515.811
805.704
361.341
382.663
350.928
819.755
408.434
837.874
1.228.529
1.549.746
2.003.331
2.602.305
3.436.955
4.105.003
4.742.531
5.550.395
6.957.355
7.476.729
8.078.495
9.115.969
10.483.617
13.862.239
16.355.876
18.104.256
20.794.715
22.821.074
23.740.447
27.792.980
31.189.815
32.366.750
35.979.803
40.624.012
43.277.179

LA SEÑORITA

D.ª Carmen de la Huerta y Avial

FALLECIÓ

el día 15 de Diciembre de 1897

R. I. P.

Todas las misas que se celebran mañana 23 del corriente en las iglesias de las Calatravas, Escuelas Pías de San Anton y San Fernando, Sagrado Corazon y San Francisco de Borja, San Andrés de los Flamencos y oratorio del Olivar; el 24 en San Francisco el Grande y Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazon, y el 25 en la Santa Iglesia Catedral, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su desconsolado padre, hermanos, tíos, tíos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios.

- CARLOS PRAST**
- PRAST Mazapanes.
 - PRAST Turrones.
 - PRAST Objetos artísticos
 - PRAST Licores.
 - PRAST Vinos.
 - PRAST Fiambras.
 - PRAST Capones de Bayona
 - PRAST Fajones.
 - PRAST Piñas.
 - PRAST Conservas.
 - PRAST Champagne.
 - PRAST Bombones.
 - PRAST Caramelos.
 - PRAST Foies gras.
 - PRAST Galletas.
 - PRAST ARENAL, 8

FLOR Y NATA

Gran surtido en turrones y mazapanes, Neulas y Butifarra.—Cenque, 1.

PROFESOR

Se dan lecciones de Ciencias y otras á domicilio ó en su casa.—Veces económicas.—Calle de Arzobispo, 2.ª.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y PINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.

Perada y Compañía.—Santander

PEDRO DOMEQ

COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO DE VINO ESTILO

COGNAC FINE CHAMPAGNE

MARCAS UNA, DOS Y TRES CEPAS Y EXTRA

Pedid Cognac Domecq

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants

SOCIEDAD DE TELÉFONOS

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

	FRANCIAS
Por una estación particular.....	300
Por una estación para fines urbanos y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un ídem para comunicar solo con el aparato principal.....	75
Por un ídem para comunicar solo con la Central y un comunicador.....	50
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	500
Por cada otra dirección.....	70
Por un comunicador de dos direcciones.....	2
Cada otra dirección (115 pesetas al año).....	10

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

SE VENDEN

Cuadros de JERONIMICO en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

LA GRESHAM

COMPañIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA (THE GRESHAM LIFE ASSURANCE SOCIETY, LD.) FUNDADA EN LONDRES EN 1843 y establecida legalmente en España desde 1882

Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua sin estar sujetos á sus responsabilidades.

La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA:
CALLE DE ALCALÁ, 23 DUPL.—MADRID

MAZAPAN LEGÍTIMO

DE LA CASA DE LABRADOR, EN TOLEDO

Único depósito en Madrid

12, PLAZA DEL PROGRESO, 12

Molinos de Chocolate de Ranero.

+

Esquelas de defunción

Se admiten en la Administración de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El Remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22 rue Jules-César, París, y las principales boticas.